
 

 

แนวข้อสอบนักตรวจสอบภายใน ท้องถิ่น 
 
1. ข้อใดหมายถึงสินทรัพย์ไม่หมุนเวียน 
ก.ลูกหนี้และตั๋วเงินรับ  
ข.ท่ีดิน อาคาร อุปกรณ ์
ค.ค่าเบี้ยประกันจ่ายล่วงหน้า  
ง.เงินสดและเงินฝากธนาคาร 
ตอบ ข.ท่ีดิน อาคาร อุปกรณ ์
 
2. รายการในข้อใดถือเป็นเงินสด 
ก.ธนาณัติ  
ข.เงินมัดจำจ่าย 
ค.เช็คลงวันท่ีล่วงหน้า  
ง.เงินฝากธนาคารประเภทประจำ 
ตอบ ก.ธนาณัต ิ
 
3. งบพิสูจน์ยอดเงินฝากธนาคารควรทำข้ึนเพื่ออะไร 
ก.พิสูจน์ความถูกต้องของเงินฝากธนาคารทุกประเภท 
ข.พิสูจน์ความถูกต้องของเงินฝากธนาคารประเภทประจำ 
ค.พิสูจน์ความถูกต้องของเงินฝากธนาคารประเภทออมทรัพย ์
ง.พิสูจน์ความถูกต้องของเงินฝากธนาคารประเภทกระแสรายวัน 
ตอบ ง.พิสูจน์ความถูกต้องของเงินฝากธนาคารประเภทกระแสรายวนั 
 
4. การทำงบประมาณเงินสดมีประโยชน์อย่างไร 
ก.เป็นการวางแผนการชำระหนี้  
ข. เป็นเครื่องมือในการวางแผนการขาย 
ค.เป็นเครื่องมือในการวางแผนการผลิต  
ง. เป็นเครื่องมือในการวางแผนการใช้เงิน 
ตอบ ง. เป็นเครื่องมือในการวางแผนการใช้เงิน 
 
 
 
 
 



 

 

5. ถอนเงินจากธนาคารไปใช้ส่วนตัวต้องบันทึกในเล่มใด 
ก.สมุดรายวันท่ัวไป  
ข.สมุดรายวันจ่ายเงิน 
ค.สมดุรายวันซื้อสินค้า  
ง.สมุดรายวันส่งคืนสินค้า 
ตอบ ข.สมุดรายวันจ่ายเงิน 
 
6. หลังการทำงบทดสองแล้วต้องทำงบอะไร 
ก.งบดุล  
ข.งบการเงิน 
ค.งบกำไรขาดทุน  
ง.กระดาษทำการ 
ตอบ ข.งบการเงิน 
 
7. ข้อใดไม่ใช่ลักษณะของรายการสินค้า 
ก.เป็นรายการที่ต้องเก็บมาจากเอกสารของกิจการ 
ข.เป็นรายการต้องนำมาวิเคราะห์เพื่อบันทึกรายการ 
ค.เป็นรายการที่ไม่มผีลกระทบต่อการเงินของกิจการ 
ง.เป็นรายการที่ก่อให้เกิดการโอนเงิน/สิ่งที่มีมูลค่าระหว่างกิจการกับบุคคลภายนอก 
ตอบ ค.เป็นรายการที่ไม่มผีลกระทบต่อการเงินของกิจการ 
 
8. ข้อใดท่ีทำให้งบทดลองไม่ลงตัว 
ก.ลืมลงรายการนำเงินมาลงทุนเพิ่ม 
ข.กู้เงินจากธนาคารแต่บันทึกรายการเป็นรายได ้
ค.จ่ายค่าโทรศัพท์ 5,000 บาท บันทึกเป็น 500 บาท 
ง.เก็บยอดดลุเดบติ 2,200 มาลงงบทดลอง 2,000 บาท 
ตอบ ง.เก็บยอดดลุเดบติ 2,200 มาลงงบทดลอง 2,000  บาท 
 
9. เมื่อวันท่ี1 พฤษภาคม 2550กิจการแห่งหน่ึงซื้อหุ้นสามัญธนาคารกรุงเทพจำนวน12000หุ้น โดยมีวัตถุประสงค์ในการลงทุนเป็นเวลา5ปี 
หลักทรัพย์ดังกล่าวจัดอยู่ในประเภทใด 
ก.หลักทรัพย์ประเภทมีตัวตน  
ข.หลักทรัพย์ประเภทไมม่ีตัวตน 
ค.หลักทรัพย์ประเภทหมุนเวียน  
ง.หลักทรัพย์ประเภทไม่หมุนเวียน 
ตอบ ง.หลักทรัพย์ประเภทไม่หมุนเวียน 
 



 

 

10. การให้ของสมนาคุณแกลู่กค้า จัดเป็นหนีส้ินในลักษณะใด 
ก.หนี้สินหมุนเวียนท่ีเกดิขึ้นแล้วแต่ไมส่ามารถ กำหนดมูลค่าหนี้ได้อย่างแน่นอน 
ข.หนี้สินหมุนเวียนท่ีเกดิขึ้นแล้วและสามารถกำหนดมลูค่าหนีไ้ด้อยา่งแน่นอน 
ค.หนี้สินหมุนเวียนท่ีอาจเกิดขึ้น 
ง.หนี้สินระยะยาว 
ตอบ ก.หนี้สินหมุนเวียนท่ีเกดิขึ้นแล้วแต่ไม่สามารถ กำหนดมลูค่าหนีไ้ด้อย่างแน่นอน 
 
11. ข้อใดคือลักษณะการลงทุนของกิจการร่วมค้า 
ก.ผู้ร่วมคา้ทุกคนต้องนำเงินสดมาลงทนุ 
ข.เมื่อได้กำไรจากเงินที่ลงทุนจะนำไปบริจาคด้วยกัน 
ค.ข้อตกลงตามสัญญากำหนดให้มอีำนาจในการควบคุมด้วยกัน 
ง.หากใครนำเงินมาลงทุนมากที่สุดจะได้กำไรในอัตรามากทีสุ่ด 
ตอบ ค.ข้อตกลงตามสญัญากำหนดให้มีอำนาจในการควบคุมด้วยกนั 
 
12. ข้อใดไม่ใช่ ประเภทของธุรกิจที่ดำเนินธุรกิจร่วมค้าได ้
ก.ธุรกิจสร้างและจำหน่ายภาพยนตร์  
ข.ธุรกิจการจดัสรรที่ดิน 
ค.ธุรกิจขายสินค้า  
ง.ธุรกิจธนาคาร 
ตอบ ง.ธุรกิจธนาคาร 
 
13. ข้อใดไมใช่สาเหตุการทำธุรกิจร่วมค้า 
ก.ลดการเสีย่งภัย  
ข.ประหยดัค่าใช้จ่าย 
ค.ได้กำไรมากข้ึน  
ง.รวบรวมเงินทุนและบุคคลที่มีความรู้ความสามารถ 
ตอบ ค.ได้กำไรมากขึ้น 
 
14. วิธีบันทึกบัญชีแบบไม่เปิดสมดุบัญชีร่วมคา้ของกิจกิจกรรมร่วมค้าเมื่อเปดิแยกประเภทของกิจการร่วมค้าจะดสูมดุบัญชีของใคร 
ก. สมุดบญัชีของคนท่ีเป็นผู้จัดการ 
ข. สมุดบญัชีของคนท่ีทำหน้าที่ขาย 
ค. สมุดบญัชีของคนท่ีนำเงิน/สินคา้มาลงทนุ 
ง. สมุดบัญชีของผู้ร่วมค้าคนใดคนหนึ่ง 
ตอบ ง. สมุดบัญชีของผูร้่วมค้าคนใดคนหนึ่ง 
 



 

 

 
15. สิทธิส่วนได้เสียในกิจการร่วมค้า จะปรากฏในงบใดอย่างไร 
ก.งบดุล ทางด้านหนี้สิน  
ข.งบกำไรขาดทุน ถือเป็นรายได ้
ค.งบดุลทางด้านสินทรัพย์  
ง.งบกำไรขาดทุน ถือว่าเป็นค่าใช้จา่ย 
ตอบ ค.งบดุลทางด้านสินทรัพย ์
 
16. บัญชีทางด้านผู้รับฝากขายในด้านบัญชีนั้นเป็นบญัชีลักษณะใดบ้าง 
ก.บัญชีฝากขาย เป็นบญัชีลูกหนี ้
ข.บัญชีฝากขายเป็นบัญชีลูกหนี้และเจ้าหนี้ 
ค.บัญชีรับฝากขาย เป็นท้ังบัญชีลกูหนี้และเจ้าหนี ้
ง.บัญชีรับฝากขาย เป็นบัญชีเจ้าหนี ้
ตอบ ค.บัญชีรับฝากขาย เป็นท้ังบญัชีลูกหนี้และเจ้าหนี ้
 
17. การแสดงรายการกำไรจากการขาย ตามสัญญาผ่อนชำระรอตัดบัญชีในงบการเงิน จะแสดงอย่างไร 
ก.แสดงเป็นรายการหักจากขายตามสัญญาผ่อนชำระในงบกำไรขาดทุน 
ข.แสดงเป็นรายการหักจากกำไรขัน้ต้นในงบกำไรขาดทนุ 
ค.แสดงเป็นสินทรัพย์หมุนเวียนในงบดุล 
ง.แสดงเป็นหนีส้ินหมุนเวียนในงบดุล 
ตอบ ง.แสดงเป็นหนีส้ินหมุนเวียนในงบดุล 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

แนวข้อสอบจากผู้สอบจริง 

 
1-50 ข้อเกี่ยวกับมาตรฐานการสอบบัญชี 
-CIA เป็นคำย่อมาจาก Certified Internal Auditor มาตรฐานการทำงานให้สูงทัดเทียมระดับสากล 
-CPA มาตรฐานการสอบบัญชีบุคคล 
-Impact testing ผลกระทบเกีย่วกับการทดสอบเครื่องมือ-เทคโนโลย ี
Substantive testing เกี่ยวกับการทดสอบมีอยู่จริง 
-ข้อใดไม่ใช่จริยธรรมของผูต้รวจสอบภายใน.. 
-No Reliance..ขาดความน่าเช่ือมัน่-เช่ือถือ 
-คณะกรรมการตรวจสอบมีบทบาทอย่างไร 
-ข้อแตกต่างระหว่างผูส้อบบัญชีกับผู้ตรวจสอบภายใน 
-COSO : การบริหารความเสี่ยงกับการเพิ่มคณุค่าองค์กร 
-COSO เป็นคำย่อจาก Committee of Sponsoring Organization of the Treadway Commission 
-คณะทำงานประกอบด้วยสถาบันวิชาชีพ 5 แห่ง คอื 
1. American Institute of Certified Public Accountants (AICPA) 
2. American Accounting Association (AAA) 
3. Financial Executives Institute (FEI) 
4. Institute of Internal Auditors (IIA) 
5. Institute of Management Accountants (IMA) 
 

-ประเทศไทยเริ่มให้มีการตรวจสอบภายในปี พศ. ใด 

2512,2522,2532,2542 

=>พ.ศ.2532  ผู้ประกอบวชิาชีพตรวจสอบภายในได้รวมตัวกันก่อตั้งสมาคมผูต้รวจสอบภายในแห่งประเทศไทย (สตท.) 
 

ข้อ 51-100 นอกเหนือคำบรรยาย ออกไปซะทั่ว 

-รางวัลโนเบลของประเทศสวเีดน เทียบในไทย.. 
-SME คือ 

-หนี้นอกระบบ.. ยมืง่าย จ่ายยาก ทวงโหด 

-นายพร้อมพงศ์ นพฤทธ์ิ เป็นโฆษกพรรค..เพื่อไทย 

-ข้อใดเป็นทฤษฎีของอัลเบิรต์ ไอน์สไตน.์.  ทฤษฎสีัมพัทธภาพพิเศษ 

-การบริจาคเงินภาษีให้แก่พรรคการเมืองต่อครั้ง.. 100 200 500 1000 (ถ้าถามขั้นต่ำที่จะบริจาคก็พอจะตอบได้) 
-ในคดีฉ้อโกงที่ดินในโครงการก่อสร้างบ่อบำบัดน้ำเสียคลองด่าน จ.สมุทรปราการ..วัฒนา อัศวเหม 

-สส 480 สว 150 

-รัฐสภา 630 



 

 

-ตำแหน่งสูงสดุของศาสนา..จุฬาราชมนตร ี

-อบจ. ภาษีธุรกิจเฉพา 

-อบจ. ค่าภาคหลวงแร ่

-คนต่างด้าว.. เพ่ือจนจีน 

-กรรมการตรวจรับ.. 
-การแบ่งส่วนราชการในกระทรวง.. 
-ผู้แทนคณะกรรมการมาจาก อบจ.. 
-ข้อใดไม่ใช่การเลือกตั้งแบบแบ่งเขต.. 
-การทำสญัญาคา่ปรับ 0.01-0.20 

 

คดีอาญา คือ 

1.เอกชนฟ้องร้องกัน 

2.รัฐบาลฟ้องร้องกัน 

3.รัฐบาลฟ้องร้องประชาชน 

4.ประชาชนฟ้องร้องรัฐบาล 

 

คดีอาญา หมายถึง คดีที่เกี่ยวกับความผิดและมีโทษซึ่งกำหนดไว้ในประมวญกฎหมายอาญาและ กฎหมายอื่น ๆเช่นพระราชบัญญัตติ่างๆ ที่มีโทษทาง
อาญา  เช่นความผิดตาม พระราชบัญญัติอาวุธปืน พระราชบัญญัติจราจรทางบก เป็นต้น ซึ่งโทษ 

ทางอาญานั้นมีอยู่ ๕  ประการด้วยกันคือ ประหารชีวิต  จำคุก กักขังปรับ และริบทรัพยส์ิน และประเภท ของคดีอาญา นั้นแบ่งเป็น ๒ ประเภท คือ
คดีอาญาแผ่นดินหรือคดีอาญา 

ที่ยอมความไม่ได้เช่น คดีฆ่าคนตายหรือคดลีักทรัพย์ และคดีอาญา อีกประเภทหน่ึง 

คือคดีอาญาที่เกี่ยวกับความผดิต่อส่วนตัว หรือคดีอาญาที่สามารถยอมความกันได้ เช่น คดียักยอกทรพัย์ เป็นต้น 

.. แล้วจะตอบข้อไหนเนี่ย 

 

1. 3 E Audit คือ 

2. เลขท่ีกระดาษทำการใส่ไว้ท่ีใด  มุมบนขวา  มมุบนซ่าย มมุล่างขวา มุมล่างซ้าย 

3. การประเมินการควบคุมภายในด้วยตัวเองคือ  CSR  CSA  CPA 

4. การตรวจสอบกรณีพิเศษ คือ 

5. รูปสญัลักษณ์ 3 เหลี่ยมคือ 

6. รูปสญัลักษณ์ 5 เหลี่ยม คือ 

7. ปัจจัยเสริมความสำเรจ็ของรายการตรวจสอบภายในคือ 

8.ข้อใดไม่ใช่ประเภทของการตรวจสอบภายใน 

และอีกมากมายที่จำได้แตต่อบไมไ่ด้  ถ้าคณุ pk napet  ตอบได้ ช่วยตอบให้ด้วยนะคะ 

  มือใหม่ตรวจสอบภายในคะ 

 

ดัชนีตลาดหลักทรัพย์ เรียกว่า SET INDEX (น่าจะตอบข้อนี้ อ่ะนะ ไม่แน่ใจ) 
 



 

 

วันสะบาโต (ภาษาอังกฤษ: Sabbath) เป็นวันสำคญัทางศาสนายิว และศาสนาคริสต์บางคณะนิกาย สะบาโต มาจากภาษาฮีบรู "ซับบาธ" แปลว่า "พัก" 
พระเจ้าทรงสร้างโลก เว้นและพักวันท่ี 7 เพื่อให้มนุษย์ได้ปฏบิัติเป็นแบบอย่าง ถือเป็นวันบริสุทธ์ิห้ามทำกิจกรรมใดๆ ทุกอย่างได้ถือว่าวันน้ีเป็นวัน
พักผ่อน เป็นวันหยุดสุดสัปดาห ์ให้ทำกิจกรรมทีเ่ป็นกุศล เช่น การสวดมนต์อธิษฐานภาวนาการอ่านพระคัมภีร์ และขอบคณุพระเจ้า 

 

-3 E Audit คือ การปฏิบตัิงานและขอบเขต Economy Efficiency Effective เพื่อ.. ประหยดั ประสิทธิภาพ ประสิทธิผล 

-เลขท่ีกระดาษทำการใส่ไว้ท่ีใด  มมุบนขวา  (ไม่แน่ใจวา่ตอบข้อนี้ไหม) 
-การตรวจสอบกรณีพิเศษ คือ.. การไดร้ับมอบห มายให้ปฏิบัติงานด้านใดด้านหนึ่งก็ตามที่นอกเหนือไปจากงานปกติท่ีกระทำอยู่ เช่น การตรวจสอบ 
กรณียักยอกเงิน หรือทรัพย์สิน การตรวจสอบการจัดซื้อ/จัดจ้าง การตรวจสอบกรณีการทุจรติ เป็นต้น 

-รูปสญัลักษณ์ 3 เหลี่ยมคือ เริ่มต้น.. รึป่าว 

-ปัจจัยเสริมความสำเรจ็ของรายการตรวจสอบภายในคือ  ความสำคญัและมีคุณค่า  แสดงความคดิเห็นและมสี่วนร่วม  ประโยชน์ที่ผูใ้ช้จะได้รับเข้าใจ
และปฏิบตัิ  หลักการเขียนรายงานที่ดี  ผูส้อบเตรียมหลักฐานอ้างอิงและตอบข้อซักถาม 

 


